

加快推进农业强省建设和乡村全面振兴

今年四川“三农”工作这样干

2025年,是“十四五”规划收官之年。作为农业大省,四川如何抓好“三农”工作以稳住“压舱石”、为全省经济社会发展夯实基本盘?近日,省委农村工作会议在成都召开,明确提出要着重从聚焦提升粮食综合生产能力、提升农业现代化水平、提升农民生活质量水平、深化农业农村改革等方面找准方向、力求突破,力争每年都能看到新变化新进展。

形势

“三农”发展呈现许多新趋势新特征

2025年,四川“三农”工作面临什么样的形势?会议指出,国际国内形势深刻变化,我省“三农”发展呈现许多新趋势新特征。

这些新趋势新特征的首要表现,是保障国家粮食安全的责任更加重大。

“主要农产品稳定可靠供给是应对外部冲击的基础保障。”农业农村厅厅长蒋刚说,四川是全国13个粮食主产省之一、全国生猪养殖第一大省和“南菜北运”生产基地。因此,立足服务大

局,四川必须抓好农业生产,为国家粮食安全作出更大贡献。

其次是发展现代农业的需求更加迫切。在省委副秘书长、政研室主任李文星看来,四川丘陵山地多、人均耕地少且农业规模化集约化程度不高,经营方式较为传统,农业生产效率、比较效益总体偏低。因此,如何以科技引领农业生产、全面提升农业综合效益,成为实现农业现代化亟待解决的现实课题。

再次是推进城乡融合发展的趋势更加明显。省委农办相关负责人表示,随着城镇化进程的推进,四川城乡社会正在发生深刻变化。从乡村看,全省大部分农村人口老龄化、村庄空心化交织凸显。这既需要四川加快补齐农业农村短板、提升乡村治理水平,也需要进一步畅通城乡经济循环,为全省扩内需、稳增长提供坚实支撑。

最后是保持农民稳定增收的任务更加艰巨。“这两年,农民增收压力越来越大。”不少来自基层的与会人员坦言,近年来,受外部环境变化等因素影响,部分地区出现农民增收放缓的迹象。稳定农民外出务工收入和增加其经营性收入,正面临着新的更大挑战。

突破

加快建设新时代更高水平的“天府粮仓”

直面新趋势新特征,四川如何找准方向、力求突破?答案在习近平总书记对四川的殷殷嘱托中,也在四川现有的基础条件和资源优势里。去年,四川粮食总产量达到726.8亿斤,比上年增长8亿斤,再创历史新高。

会上,持续用力加快建设新时代更高水平的“天府粮仓”被摆在突出位置。如何提升川粮产量?与会人员认为,想要继续推动川粮稳产增产,必须持续提升粮食综合生产能力,强化粮食生产支持保护和构建多元化食物供给体系。

“四川粮食增产还有潜力。”巴中市农业农村局局长罗中荣认为,从近年来的实践看,提高粮食综合生产能力的抓手,是深化“天府粮仓·百县千片”建设。农业农村厅副厅长伍修强介绍,去年,全省通过“天府粮仓·百县千片”建设,集成推广新技术新模式,实现良田、良种、良机、良法、良制“五良”融合发展。展望今年,伍修强透露,四川将借

助“天府粮仓·百县千片”建设,示范带动良种、良法、良机集成推广应用。同时,落实好耕地地力保护补贴、稻谷补贴,稳步上调种粮大户补贴,提升政策的“含金量”,进一步推广三大主粮作物保险,为种粮农户兜底。此外,优化并推广“稻—菜”“稻—药—菜”等轮作模式。“借助这些措施,既提高粮食产量,也让种粮农户得到真效益。”伍修强说。

耕地是粮食生产的命根子,想要提高川粮产量,耕地“守存量、提质量”是前提。

达州市农业农村局局长卢玲宁说,为严守耕地红线,当地通过落实总量管控和“以补定占”,配套做好高标准农田建设和农田水利工程建设等,当地实现了耕地面积“只增不减”和土地产出能力提升。这些,成为达州粮食产量连续十多年稳居全省首位的关键支撑。

重点

让乡村颜值与内涵双提升

除毫不放松巩固拓展脱贫攻坚成果外,发展乡村富民产业、持续提升乡村规划建设和治理水平、进一步深化

农村改革也是会议关注的重点。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。“要利用四川名优特产较多的优势,加快提升产业化水平。”在省农科院院长牟锦毅看来,发展壮大特色优势产业,重在做好“土特产”文章。思路,是念好“优、绿、特、强、新、实”六字经,以现代农业园区提质扩面为抓手,打造更多“川字号”特色优势产业集群,实现供给端的提档升级。

产业融合,也是提升产业化水平的重要路径。“文化体验、田园康养等,都是消费新热点,所以要向开发多种功能、挖掘乡村多元价值要效益。”成都市农业农村局局长古建桥认为,应在配齐基础设施和完善联农带农机制的基础上,因地制宜推动农产品变商品、农房变客房、田园变公园。

持续提升乡村规划建设和治理水平的抓手,是学习运用“千万工程”经验,实施“百片引领、千村带动、万村补

短”工程。同时,通过提高农村基本公共服务水平、加强农村基层党组织建设、抓好乡风文明建设和推进平安乡村建设,实现农村颜值和内涵同步提升。

“接下来,绵阳将满足农村人口基本生产生活需要,立足全市农村人口分布和现实需求,增加公共服务有效供给,加快打造一批宜居宜业和美乡村。”绵阳市农业农村局局长张廷伟表示。

进一步深化农村改革的核心命题,是围绕土地和产权做文章。德阳市委办专职副主任周录学介绍,当地将总结什邡市近年来第二轮土地承包到期后再延长30年试点等改革经验做法,为农民吃下“定心丸”,并同步加快盘活农村资产资源,增加农民经营性收入。攀枝花市农业农村局局长李彬则表示,当地以共同富裕试验区建设为抓手,构建与乡村振兴相适应的投入保障机制,为农业农村发展健全要素保障。

(四川日报全媒体记者 王成栋 阙莹莹)

振兴看台 | ZHEN XING KAN TAI

坪滩镇 荒山地里“椿”意浓

本报讯 近日,在广安市岳池县坪滩镇福兴寺村的一片山梁上,村干部带领着村民,忙着栽植香椿树苗。近年来,福兴寺村在嘉陵江畔开发了一片荒山坡,用于发展香椿种植,旨在打造嘉陵江绿色生态屏障,推动乡村产业发展。

雨前香椿嫩如丝。据悉,香椿树不仅可以绿化荒山荒地,其嫩芽还能作为美味佳肴端上人们的餐桌,经济效益十分可观。福兴寺村党支部书记胡仕敏介绍,今年村里进一步扩大了香椿种植规模,在发展壮大集体经济的同时,为村民提供

了更多就业岗位。

“以前这里是荒地空地,现在产业发展起来了,我们可以来这里干活,每天60元,大家都愿意来。”福兴寺村村民邱均友说道。

“经过多年发展,我们已成功打造香椿产业示范基地,丰厚的收益为当地乡村振兴注入了强大活力。”福兴寺村党支部书记李生敏介绍,目前香椿产业示范基地面积200余亩,一年可采摘3批次,最高可卖240元/千克,村集体经济年均收入超10万元。

(曾俊杰 郑仁平)

巴州区 扎实做好农经工作“三篇文章”

2024年,巴中市巴州区以“千万工程”经验为引领,加强农村集体“三资”监管,培育强经营主体,加快构建农业社会化服务体系,推动农经工作取得明显成效,获评全省农经工作成效显著县。

强化三资监管,做好“经济文章”。巴州区采取自主查、账务核、图斑比等方式,全覆盖开展农村资产资源“三项清理”,下放镇村闲置公有资产管理使用权限,组建强村(镇)公司56家,探索采取公益事业盘活一批、集体运营盘活一批、招商引资盘活一批等方式,盘活利用闲置资产158宗。

培育经营主体,做好“发展文章”。巴州区强化业主带动,推行“大产业+小业主”“大园区+小业主”等模

式,培育高素质农民3377人,储备农村致富带头人1000余人、省级农村致富带头人2人。围绕“一村一品”产业布局,着力强化土地流转政策支持力度,新增家庭农场233家,农民专业合作社26家,新型农业经营主体发展势头良好。

开展社会化服务,做好“特色文章”。巴州区依托全省农业社会化服务试点,完善区镇村三级社会化服务体系,通过将土地“化零为整、集体托管、规模经营”探索“三地共管”托管模式,提供耕、种、管、收、售一体的农业社会化服务,实现托管企业、村集体经济组织、农户三方受益,推广社会化服务项目实施面积5.48万亩,农业社会化服务体系持续扩面提质。

(刘习学)

以路为媒 兴产业富乡亲

——记纳溪区太和村“修路书记”钟传杰

“钟书记上任后,慢慢地,我们出门不再湿鞋了,在家也有事做、有钱挣。”“多亏了我们的‘修路书记’,大家的日子越过越红火。”在泸州市纳溪区大渡口镇太和村,说起村党支部书记钟传杰,村民无不竖起大拇指夸赞。

2007年,钟传杰返乡担任太和村党支部书记。上任后,他想方设法为群众修路,外引能人发展产业,让太和村从一个贫困村蜕变为大渡口镇乡村振兴明星村。

火锅店经理 回乡当“修路书记”

太和村曾是省级建档立卡贫困村,也是大渡口镇最偏远的岩区村,平均海拔600余米,山峦叠嶂,挡住了村民外出的脚步,也阻挡了太和村的发展。

2007年9月,已成为西藏拉萨市一家火锅店大堂经理的钟传杰,在目睹家乡落后面貌后,经过一番思考,毅然决定返乡带领村民共谋发展。

两个月后,钟传杰当选为太和村党支部书记。满怀对家乡的热爱,他细心谋划村里的产业,并四处邀请能人到村里投资兴业,发展绿色生态种植、养殖,带领村民增收致富。但令钟传杰没想到的是,大家来了一段时间后,又纷纷头也不回地离开了。究其原因,太和村没有一条像样的水泥路。“要想富,先修路。”此时,钟传杰才深刻领悟到这句话的分量。

“只有先修路,产业才能兴旺起来。”于是,钟传杰下定决心要解决这个大难题。跑政府要政策,立项目找资金,寻求太和村在外成功人士、爱心人士帮助,联系太和村上级部门、企业争取支持……2008年,太和村陆续开始修建水泥路,截至目前,里程达38千米,其中有10千米靠钟传杰“化缘”500余万元修建。此外,他还积极争取项目,陆续打通断头路约4千米。

关于修路,钟传杰还停下脚步。近日,笔者在太和村蜂糖李基地见到他时,他和村委一班人规划今年将要新建的5千米水泥路。他告诉笔者,这条路是入户产业路,建成后,每户村民家门口的道路都将接通,大家种的水果、养殖的家禽家畜再也不用肩挑背驮往外运了。

一条条公路的贯通,打开了太和村与外界的大门,也打通了产业发展的“任督二脉”,更让钟传杰找到了产业发展的希望,村民们都亲切地叫他“修路书记”。



钟传杰(右一)了解村民竹子售卖情况。



村民在茶园务工。

发展特色产业 带动村民增收致富

“前几年没修路,山上的竹子即便砍来当柴烧都费力。烧上天然气后,竹子闲置下来,在山里任其腐烂,太浪费了。现在好了,公路修通了,山上的竹子卖钱了,每吨520元,可以挣不少呢。这不,今年我靠着邻里帮忙,山上的竹子已卖了1万多元。”太和村71岁的杨廷芬

说起修路带来的变化,喜上眉梢。路通了,如何让村里产业兴起来,村民钱袋鼓起来,村子美起来,成了钟传杰需要思考的新问题。“村民单靠卖竹子挣钱始终有限,还需要把其他产业也发展起来。”他说。

几年前,太和村在脱贫攻坚中借力

产业项目,发展了400亩茶园。但因种植管理技术缺乏,茶园产出不理想。于是,钟传杰有了新想法。他积极通过招商,引进两个懂技术、有实力的种植大户代管,解决茶园产出问题。这两年,茶园经济效益逐渐凸显,亩收入突破4000元,周边近100名村民靠着采茶、管护,年收入上千元,挣得多的有2万余元。并且,尝到种茶甜头的太和村村民开始纷纷投入茶业种植,现已扩种茶园200亩。

竹子卖了钱,茶产业增收了,在钟传杰的带领下,蜂糖李、林下养殖和稻田养鱼也开始陆续发展起来,成为太和村的新兴产业。尤其是村里的500亩蜂糖李,不仅畅销市场,还带动了当地旅游业发展。

据介绍,每年蜂糖李成熟季,钟传杰都义务为种植户直播带货。他的直播间不仅把蜂糖李卖到了全国各地,还引来不少游客体验采摘。“如果不是村里四通八达的公路网,别说蜂糖李卖上好价钱,可能现在根本就不存在蜂糖李这个富民产业。”每年靠着蜂糖李增收逾10万元的种植大户杨宗琼感慨地说道。

路通财通。如今,太和村一个个特色产业兴起,让村民有了事做,钱袋子鼓了,打牌的人没有了,人居环境也更好了,乡风淳朴、邻里和睦、互帮互助成了太和村的常态。

昔日沉寂在大山深处的太和村,在一条条公路的串联下,“省级四好村”“省级卫生村”“省级文化扶贫先进村”等荣誉接踵而来。钟传杰也先后荣获“泸州市优秀共产党员”“泸州市优秀人大代表”“纳溪区优秀基层党组织书记”“纳溪区乡村振兴担当作为好支书”等称号。钟传杰表示:“我将继续扎根基层,为村集体谋发展,为村民谋幸福。”

(周超文 王家桔 文/图)

公告

2025年1月12日,我局在邻水县文君街道科旺路4号,一辆车牌号为川A750NY的小型面包车上,查获卷烟:利群(新版)145条。请物主于本公告发布之日起60日内到邻水县烟草专卖局(地址:邻水县文君街道长松路383号,联系人:王智勇,联系电话:028-88792676)接受调查处理。若逾期不來接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律、法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。
邻水县烟草专卖局
二〇二五年一月二十四日

公告

2025年1月17日,我局执法人员根据群众举报,在成都市青白江区桂平大道四川韵仓供应链,查获一批利用白色塑料袋封装纸箱、绿色编织袋封装包装的卷烟:贵烟(跨越)36条、南京(炫赫门)33条、钻石(荷花)25条等,共计5个品种124条。根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条之规定,请当事人于60日内前往我局接受调查处理,逾期未到我局将依法处理。
电话:028-83668302
地址:成都市青白江区新河路9号
成都市青白江区烟草专卖局
二〇二五年一月二十四日

公告

2025年1月15日,我局执法人员根据群众举报,在成都市青白江区桂平大道四川韵仓供应链,查获一批利用白色塑料袋封装纸箱、黑色塑料袋封装纸箱、无标识纸箱包装的卷烟:芙蓉王(硬)20条、云烟(软珍品)18条、中华(双中支)13条等,共计8个品种86条。根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条之规定,请当事人于60日内前往我局接受调查处理,逾期未到我局将依法处理。
电话:028-83668302
地址:成都市青白江区新河路9号
成都市青白江区烟草专卖局
二〇二五年一月二十四日

公告

2025年1月13日,我局在龙泉驿区经开区南五路韵达快运查获红塔山(硬经典100)1个品种400条卷烟。请物主自公告之日起60日内前來接受调查处理,逾期我局将依法处理涉案物品。地址:成都市龙泉驿区成龙大道888号总部经济港A2,电话:028-65084322。
成都市龙泉驿区烟草专卖局
二〇二五年一月二十四日

彭州市 1.5GWh 动力锂电池梯次利用生产项目环境影响评价征求意见稿公示

根据《中华人民共和国环境保护法》和《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令4号)等相关法律法规文件要求,将本项目环境影响评价的有关事项公告如下:

一、建设项目名称及概要
建设项目名称:彭州市1.5GWh动力锂电池梯次利用生产项目
建设内容:租赁3000平方米厂房,建设1.5GWh的动力锂电池梯次利用项目;采购相应设备,项目功能区分为电芯拆解、方形电芯和圆柱电芯PACK生产线和储能系统产品。
二、环境影响评价征求意见稿和公众意见网络链接及查询报告方式
(1)链接
链接:https://pan.baidu.com/s/10Pr_C43ioN8kcNQPvg2dA?pwd=nfy4

提取码: nfy4
(2)查阅纸质报告书的方式和途径
建设单位:成都华友能源科技有限公司
联系人:韦总
联系电话:18752055505
环评单位名称:江苏南大环兴环保科技有限公司
联系人:王工
联系电话:18261931399
三、公众提出意见的方式和途径
公众可以信函、传真、电子邮件,在规定时间内将填写的公众意见表提交给建设单位,反映与建设项目环境影响评价有关的意见和建议。
四、公众提出意见的起止时间
自本公告发布之日起十个工作日。
成都华友能源科技有限公司
2025年1月24日